2.2.37. Haiitn kpuByio, npoxonsuryo uepe3 Touky A(3,0), ecyiu usBecTHO,

T+
4TO YIJIOBOH K03 UUMEHT KacaTebHO! paBeH — Y.

2.2.38. Haiitu cemelicTBO KPUBBIX, IOIKACATE/IbHASA B JIIOOOH TOUKE KOTO-
PBIX PaBHA CpeqHeMY apu(pMeTHIECKOMy KOOPOMHAT TOYKHU Kaca-
HUS.

Bonee cnoxHuie saga4n

2.2.39. Pemuth ypaBHeHMe, CBEA €ro K OOHOPOOHOMY:
a)y = o2 6)y = Y2
3r—4y -3’ r—y—2"
2.2.40. Pemwntb ypasnenne z3(y' — z) = y?. (Coenarb 3ameny y = u™.
Yucso m nogodpaTh Tak, YTOObI NPUBECTH YPaBHEHHE K ONHOPOI-
HOMY.)
2.2.41. Haiitn obmuit naTerpasn aguddepeHunaIbHOr0 ypaBHEeHN:

y
6) vy’ =422 +y? +y;

\z
a)y' =%+ Y
¢ (%)
2
B) 3y = L +10% + 10.
2.2.42. 3adaua o nporacexmope. Haiitn popmy 3epkaJia, orpaxaiomero Bce
JIy4M, UCXOMSAIINE U3 OTHOU TOYKM, NapaJsiie/IbHO 330aHHOMY Ha-
npassiennio. (PaccMoTpers ceuenue 3epkaJia myiockocToio Ozy; uc-
TOYHHK Jiydell (CBera) moMecTuTh B Hauajie KoopauHat, ock Oz
HalpaBUTh NMapaJiyiIeJIbHO OTPaXX€HHbIM .ny'{aM.)
2.2.43. IIpu kakux a u 3 ypapnenme y' = 2r* + 3y® npusogurcs k on-

HOPOZHOMY C MOMOmbIO 3amenbl y = u™? (CM. ykasaHue K 3a1a-
qe 2.2.40.)

§3. NMUHEAHBLIE YPABHEHUS. YPABHEHUS
BEPHY/UIN

= [OunddepenunaisHoe ypaBHEHHE BHAA

y +p(@)y = g(2), (3.1)
rae p(z) u g(x) — nenpepbiBHbIe GyHKIMK (B 4ACTHOCTH — IOCTOSHHBIE), HA3BIBA-
€TCS AUNETHBM YPaBHEHUEM TEPBO20 NOPATKG. &

YpaBHenue
2’ +p(y)z = g(y) (3.2)

ABJIAIETCH AUHEUHVM OTIHOCUMEALHO T U T .

Ecsn g(z) = 0, To ypasnenue (3.1) npunumaer pua y' +p(z)y = 0 u HassBaeTCa
aunetinoim 00nopodnvm. OHO ABIIAETCA yPAaBHEHHEM C PA3NEIAIOMUMHACH I€PEMEeH-
HeMEA. B ciiyyae g(z) # 0 ypaBuenue (3.1) HasniBaeTca aunednoim 1eodHopodHbim
ypasHeHueMm.
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Pemenne ypasuenus (3.1) umercsa B Buge y = uwv, rae v = u(z) u v = v(z) —
nensBecTHble dynkuuu or £ (memod Bepnyaau). Ilpu aroMm onHy u3 atux GyHKumi
(nanmpumep, v(Z)) MOXHO BHIGPaTh IPOM3BOJILHO (M3 coobpaxenuit yno6ersa), To-
raa BTOpas ompenesiuTcs u3 ypasHenus (3.1). B oboux ciiyyasax oHM HaxomATCH M3
ypaBHeHHH C pa3e/IaIomuMuca nepemMenHbiMu (cM. 3agady 2.3.1 a)).

Kpome Toro, ypasrenue (3.1) MOXHO pelIMTH METONOM BapHALMH NMPOM3BOJIb-
Holt mocrosnHO# (memod Jlazpanorca); B 3TOM CJiydae ero obujee pemeHue HUIEeTCs
s puge C(z)e” /7@ 9% (cm. samauy 2.3.1 a)).

= VYpaBHeHHe BHIA
¥ +px)y=g()y", rtme neER, n#0, n#l,

a p(z) n g(z) — HenpepbiBHBIE PYHKLNM, HA3HIBACTCA ypaerernuem Bephyaau. &

OHO MPHBOIMTCA K /INHEHHOMY yPABHEHHIO C IOMONIBIO IIOACTaHOBKH z =g ™11,
VYpasuenue BepHyJsuin MOXHO, HE CBOAfA X JIMHERHOMY, IPOMHTErPUPOBAThH C IIOMO-
WHIO MOACTaHOBKH Y = uv (T.e. MerogoM BepHysuin) wim npuMeHuB MeTon Bapua-
LMY NPOM3BOJIbHO! nocrosnHo# (Meron Jlarpanxa).

2.3.1.  Pemmntb nuddepennnanbHbe ypaBHEHUA:
1 ' y
a)y +tgT -y = c5e 7 6)y = ——;
) & cosz ) z+y°
B) zy' — 4y = 22 /fy.
Q a) Haunoe ypasuenue umeet Bus (3.1) u, CTaso 6bITh, ABJIAETCA JUHEH-
HBIM. 31ech p(z) = tgz, g(z) = %5.
Meron, Bepnysim
ITonaraem y = uv, roe u = u(z), v = v(z) — HEKOTOpBIE PYHKUUH OT T,
Torga y' = u'v + uv'. JaHHoe ypaBHEHHe NPUHUMAET BUI;

Pemum ypaBHeHue aBymsa cnocobamu.

u'v + uwv' + tgruv = co%’
Wi 1
u'v +u( +vtgT) = Hez- (3.3)

lonGepem dbyukumio v = v(r) Tak, 4TOObI BhHIpaxkeHHe B CKOOKax GbLIO
PaBHO HyJIIO, T.€. pemuM nepBoe auddepeHnyraibHoe ypaBHEHHEe C pasie-

JIAIOIUMUCSA [EepeMeHHbIMHM v’ + vtgr = 0. Orcioma Z_:: +vtgr = 0, e
d

P +tgzdr = 0, In|v| — In|cosz| = In|C|, C # 0, orkyna v = C cosz,
C # 0. IlockosIbKy HaM JOCTATOYHO KAKOrO-HUOYAb OXHOrO HEHYJIEBOTO pe-
lleHns1 ypaBHeHMs1, TO BosbMeM v = cosz (nosioxumu C = 1). Iloacrasnas
v = cosz B ypaBHeHue (3.3), nosy4um Bropoe quddepeHunaIbHoe ypaBHe-
HUe C pa3eAIMUIMUCS IEPEMEHHBIME, U3 KOTOPOro Halnem pyHkumio u(z):

i 1 dx
WCOST = ggomy T-€. du = >

cos
o6pazom, y = uv = (tgz + C) cosz wmu y = C cos T +sin £ — obmee pemeHne
UCXOTHOTO ypaBHEHHS.

, ¥, caenoBaresibHo u = tgz + C. Takum
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Meropn, JIarpanxa
Haiinem cuauana obmiee penieHne COOTBETCTBYIOMIErO OGHOPOIHOIO ypaB-

d
Henusa y' +tgz -y =0, T.e. Y= - tgx - y. Pasnenas nepemennsie, nMeeM

dr
dy
5 = —tgzds, In|y| =In|cosz| +1In|C|, C #0,

T.€. y = Ccosz. Obwee peleHye 3aIaHHOTO YPABHEHMs MIIEM B BUAE Y =
= C(z) cos z (6ykBy C 3amenusnu neussectHol bpynxuueis C(z)). lloncraBisaa
yuy =C'(z)cosz — C(z)sin T B 1aHHOE ypABHEHHUE, MOTYyIUM

C'(z)cosz — C(z)sinz + tgzC(x) cosz = ﬁ,
T. €. ) 1
C (IL’) CosT = CosT
(BTOpOE M TpEThbE C/IaraeMble B3aMMHO YHUUYTOXMIHUCH). OTciona
aC(z) _ 1

dzx
= , dC(x) = , Cx)=tgz+C.
dz cos?z () cos? z (2) = tgz

CrenoBaTesibHO, ODlee pelieHre 33JaHHOr0 YPABHEHUS €CTh
y=(tgx+ C)cosz,

T.€. Yy = CcosT + sinz, Kak ¥ B IEPBOM CJIy4ae.

6) TaHHOe ypaBHEHUE He FIBJISETCH JIMHEHHBIM OTHOCHUTEJIHHO Y ¥ Y', HO
ABJIAETCS TAKOBbIM OTHOCHUTEJILHO T U T'. YUuThIBasA, 910 §' = l,, npuBeneM

T
ypaBHenue K Buay (3.2):
2
1

Te. I' = , W x'—ga::y.

yl=l: y r_Tty
T :1;+y2’ Y

Pemas Meromom Bepuysuim, mosiaraeM z = wv, toe u = u(y), v = v(y) —
dyukuuu or y. Torma ' = v'v + uv' u
u'v+uv — %uv =y,

win , ,1
u'v+u(v —yv)=y. (34)

PemaeM ypaBHeHHe ¢ Pa3ie/AIOMMMHACA IEPEMEHHBIME U’ — %v =0:

dv _v dv _ By -
dy =V T.e. 3 =, OTKyna Injv| =In|Cy|, C#O0.

Bribupasi 0OHO M3 BO3MOXHBIX pelleHMH (camoe MpOCTOe), UMeeM: v = Y.
Moncrasnsas v = y B ypasHenue (3.4), mosyunm u'y = y, t.e. ¥y = 1, n,
snaunt, u = y + C. Cnenosaresvho, ¢ = uv = (y + C)y = y* + Cy, T.e.
z = y? + Cy — obmee pemrenve 3aJaHHOrO ypaBHenus; y = 0 — ocoboe
pemenwue.
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B) YpaBHenue npuBogurcs K suay (3.2), T.e. 310 ypaBHeHnue BepHysu:
y - %y = z,/y. Cuosa nonaraem y = uv. Ilonyyaem ypasHenue

u’v+uv'—%uv:x uv

wi u'v + u(v' — %v) =d z\/uz. Pemaem nepsoe ypasHenue v' — %v =0,
pasnenss NepeMeHHbIe: 7" = zdz, T.e. In|v| = 4In|z| + C. Buibupas npo-
crefimee pemenue (mpu C = 0), naxonum v = z*. Pemaem BTOpOe ypaBHEeHHe

14 2 du _ dz

C pa3fendarmMNACA IIEPpEMEHHBIMU: U4 T~ = Ty/U - T°, T.€. —= = OTKY-

NTEE
18 24 = In|z| + In|C|, C # 0. Taxum obpasom, u = %m? |zC|, C # 0,
1, CJIENOBATEJIbHO, Y = UV = i—w" In® |zC|, tne C # 0, — obuiee pemenue
3a/1aHHOrO ypaBHeHus, y = 0 — ocoboe pemenue. o

Pewumdv ypasnenus:

2.3.2. y —2zy=¢€". 2.33. zy+y-322=0.
2.34. y’dr+(z+2)dy=0. 2.3.5. (z+1)y —2y=1y%(z+1)5
2.3.6.  Haittu xpuByio, npoxopsuyio 4epe3 Touky P(1,0) u Takyio, uro

OTPE30K, OTCEKaeMbI# KacaTebHON HA OCH OPIOUHAT, paBeH abcuuc-
Ce TOYKM KACAHUS.

Puc. 7

Q@ Hycts AC — xacarenbhas x uckomolt kpusoit B Touke M (z,y) (puc. 7).
Cornacuo ycsosuio OB = z = OA. Haiinem opausaTy To4ku A, HOJIOXKUB
X = 0 B ypaBHenun kacaresbHolt Y —y = y'(X — z), tne Y = OA. Nwme-
em:Y —y = —y'z, r.e. Y = y — y'z. Takum obpasom, nosny4uin juHetiHoe
ypaBhenve T = y — y'z, wm y' — zy = —L. Ilonoxus y = uv, pemmm
ero meronoM Bepuysmm: u'v + uv' — ywﬂ =-1, e uw +v(u - %) = —-1.
Haxonum u: Z—Z - % =0, %‘ = 4}, u = z. Haxogum v, noacraBnsas u:

— _1, U ’U' — _%’ OTKYyHa v = —lnlxl + lIlICI, T.€. V = lnl‘c:i;‘l, raoe

v’

C #0. Utak, y = zlnl%l, rae C # 0 — ypaBHeHuE ceMeHCTBa MHTErpaJib-
HBIX KPMBBIX. BblIe/ MM cpeqy HEX OOHY KPHMBYIO, IPOXOSILYIO Y€pPe3 TOYKY
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P(1,0): 0 = 1-1n|C|, a snaunt, C = +1. CnenoBaressHo, y = rln l, T.€.

||

y = —zIn|z| — ypaBHeHune nckoMoil KpuBoit.

2.3.7.

Haiitu xpuByio, npoxoasuyio dyepes Ttouky O(0, 0), 3Has, 4TO yriio-
BOii K03 duIMeHT B 110001 ee TOUKe paBeH CyMMe KOOPIUHAT STOM
TOYKH.

AononuurensHoie 3agaqn

Pewums dupdepenyuarvrvie ypasrhenus:

2.3.8.
2.3.10.

2.3.12.

2.3.14.

2.3.16.
2.3.18.
2.3.20.

2.3.22.
2.3.23.

2.3.24.

2.3.25.
2.3.26.
2.3.27.
2.3.28.
2.3.29.
2.3.30.
2.3.31.

2.3.32.
2.3.33.

2.3.34.

2.3.35.

y' + 2y = 3e®. 2.3.9. (1+z%)y +2zy =3z

20z +yY)y' -y =0. 2.3.11. y?dz+ (zy —1)dy = 0.
2

oy +y= % Inz. 2.3.13. y' + 2zy = 2z,

y' + ycosz = sin 2z. 2.3.15. dy L TY= 4z3.

ylezz — (zezz - yz)y =0. 2.3.17. 23 Y y' + z?
y’z3siny—wy'+2y=0- 23.19. y -y= ( )ez
z
2°

+ =2 3.21. o -4 —¢
y' 1= 2y 2821 Y- —=tg

zy' —y—2°=0,y(2) =
y'sinx —ycosx = l,y(%) -

1

2y?dz + (z +e¥)dy =0, y(e) = 1.
L=y =-

zcos®zy' + 2ycos® x = 2z,/y.

ydz + (4lny — 2z —y)dy =0

@' +y)@*+1) =e"%,y(0) =1.

s’ — ssint = 2sin 2¢, s(0) = 1.

er' +r—e? =0, r(a) = 2a.

dz + (zy —y3)dy =0, y(-1) = 0.

'+ 2 =32 Y, y() =

ITycTs y; u y2 — [Ba pasiMYHBIX peleHns ypasuenus y' +p(z)y =
= g(z). IIpu kaxoM coorHomeHun Mexnay nocrosHHbiMu C1 u Ch
dyukuusa y = C1y; + Coys Oyner pemeHneM NaHHOIO ypaBHEHUs?
MatepuasibHas TOUYKa MaCCOH T MOTPyKaeTcs C HyJIeBOl HaYa Ib-
Holt ckopocThio B xkuakocThb. Ha Hee neficTByer cusia TsDKeCTH M
CHJ1a CONPOTHBJIEHNS KU IKOCTH, IIPONOPLMOHAJIbHASA CKOPOCTH HO-
rpyxenus (koa¢dduuuent nponopuuonabioctya k). Halltu 3aBu-
CHMOCTb CKOPOCTH [BIDKEHUSI TOYKM OT BPEMEHH.

Haiitu xpusyio, npoxonsuryio yepes touky A(l,2), xacarespHas
X KOTOPOI B NMPOM3BOJILHON €e TOYKe OTCEeKaeT Ha OCH OpAMHAT
OTPE30K, PaBHbIH KBaAPATY OPAMHATHL TOYKU KACAHUS.

72



2.3.36.

Cuna Toxa I B 3jieKTpuYeckoi uenu c conporusiyieHueM R, xo-
apduumenTom nHayxTuBHOCTH L M 3siekTponBibkymeit cusoit E
yA0BJIeTBOPsieT TUPHEpEeHINATILHOMY YPABHEHHIO
dl _

L pr +RI=E.
Haittu 3aBucumocTs cussl Toka I = I(t) ot Bpemenu, eciim:
a) E nsmensercs no saxony E = kt u I(0) =0 (L, R, k — nocro-
siHHBIE), k — K03 PULKEHT NPONOPIHOHAIEHOCTH;
6) E msmensiercs no 3akony E = Asinwt u I(0) = 0 (L, R, A,
W — TOCTOSIHHBIE).

KoHTponsHbie Bonpockl u Gonee cnoxHbie 3apaun

2.3.37.

2.3.38.

Haittu obiee pemenne ypassenus y' +y¢' (z) — p(z)¢' () = 0, roe
p(z) — 3amaHHas QyHKUMS.
Pemuth ypaBHeHus: z
a) zy' —ze¥ +2=0; 6)y(w)=/y(t)dt+a:+1.
0

Pewumv duddepernyuasvroie ypasreHus:

2.3.39.
2.3.40.
2.3.41.

2.3.42.

2.3.43.
2.3.44.

2.3.45.

2.3.46.

2.3.47.

2.3.48.

2.3.49.

2.3.50.

y' —2zy = 1-— 222, y(0) = 2.

2y/z
yz' + 2z = cos’y’ y(0) = .

y' cosy +siny = z.

dz + (2z + sin2y — 2cos? y) dy = 0, y(—1) = 0.

(64y® — z)y' — 2y = 0.

Y +ay = T ey?, y(0) = 2.

HailiTu xpuBbI€, y KOTOPHIX IJIOMA/1b TPEYTOJIbHUKA, 0OPA30BaHHO-
ro 0CbI0 aBCLHUCC, KACATEILHOR U PaauyCOM-BEKTOPOM TOYKH Kaca-
HUA, IOCTOsIHHA U paBHa 4.

Kpusas y = f(z) npoxonut yepes Touky O(0,0). Haéitu ee ypas-
HEHHue, 3Hasl, YTO CepedyHa OTPE3Ka ee HOPMAJIM OT JII00oH TOYKM
KPMBOIt 110 ocu abeiucee 1exXuT Ha napabone y? = x.

YVxasanue. Cepenuna C 0Tpe3Ka HOPMAJIM UMEET KOODHAUHATHI

(z+3w"3)-
Ha#itu Takue pynkuun p(z) u g(z), 47066 pElICHUAME yYPABHEHUS
y' + p(z)y = g(z) aBaammucy byukumn y =1 u y = 2% + 1.
MoxHo Jin pemaTh ypaBHEHHE Y = Y C HNOMOIIBIO IOICTAHOBKU
y = uv?
Moxer Jin pemenue ypasHenus y' = y (y # 0) uMeTb TOYKH MU-
HuMyMa?
Juis xako#t kpuBo#t KacaTesibHAS B KaXIOH ee TOUKE MepneHIuKy-
JISIPHA PAMyC-BEKTOPY TOUKM KACaHUAT
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